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Az uj egyiptomi parlament ellenzéke, a liberális alkotmánypártból, va­
lamint a Saad-pártból álló blokk két részre 
szakadt, miután a liberális alkotmánypárt

Szudán uralkodójaként ünnepelte Faruk királyt
A trónbeszéd a palesztinéi araboknak az „igazságért“ folytatott küzdelméről is megemlékezik

Kairo, (AFP). Faruk király megnyitotta 
íz uj egyiptomi nemzetgyűlést. Hétfőn már 

a reggeli órákban száezrekre menő tömeg 
gyűlt össze azokon az utcákon, ahol a ki­
rály és kísérete elhaladt és lelkesen él­
tették Faruk királyt, valamint Nabas pa­
sát aki a tradicionális szokásoknak megfe 
lelöén a királyi gárda kíséretében érkezett 
a parlament épületéhez.

Egyiptom és Szudán egyesítése

Wafd-párt győzelmét ünneplő tjntetések a 
vasárnap folyamán változatlanul tovább foly­
tatódták.

A nyugalmi állapot helyreállítására a kor 
mány úgy határozott, hogy! a kairól és ale­

xandriai egyetemet valamint a kormány is­
koláit január 21-lg zárva tartja, tekintettel 
arra, hogy a tanulók amúgy is. az utcákon 
tüntetnek.

Kairo, (AFP). A Wafd-párt parlamenti

A liberális alkotmánypárt a Wafd-párt 
programjának nagyrészét támogatja, különö­
sen az Angliával való tárgyalások és a 
hadiállapot felfüggesztésének kérdésében.

Az egyiptomi parlamenti ellenzék vezére, 
a Saad-párti parlamenti csoport feje, Hamed 
Gouda bej a feloszlatott nemzetgyűlés volt 
elnöke lett.

Szíria tiltakozik Jeruzsálem felosztása ellen
A megnyitó trónbeszédet az alsóház és 

a szenátus előtt Nahaz pasa olvasta fel a 
diplomáciai kar jelenlétében. A trónbeszéd 
hangsúlyozza, hogy a kormány szilárd el­
határozása a Njlus-völgye két oldalának, 
tógytptomnak és Szudánnak az egyiptomi ko 
róna jogara alatti egyesítése. A kormány 
mindent meg fog tenni, hogy ezeket a te­
rületeket az angol csapatok elhagyják és 
meg fogja védeni az országot minden táma­
dás ellen.

A trónbeszéd kiemelte, hogy Egyiptom 
magáévá teszi az Egyesült Nemzetek alap­
okmányait és azon lesz, hogy jóviszonyt 
építsen ki az összes országokkal.

A trónbeszéd után az Arab Liga meg­
reformálására tért ki és kifejtette, hogy 
meg kell szilárdítani a Liga alapjait és olyan 
kedvező atmoszférát kell teremteni a Liga 
keretein belül, amely megfelel az arab ál­
lamok között levő testvéri és baráti vi­
szonynak és amely lehetővé teszi, hogy a 
Uga végrehajthassa azokat a célkitűzése­
ket amelyeket a tagállamok várnak a Li­
gától.

Az elnyomott
kelet] arab nemzetek és Palesztina

A trónbeszéd után az „elnyomott keleti 
arab nemzetek“-kel foglalkozóit és hangot 
adott annak a rokonszenvnek, amellyel 
Egyiptom ezeknek az államoknak a jogaikért 
és szabadságukért vívott harcát kiséri. Ez­
után a trónbeszéd annak a reményének 
adott kifejezést, hogy a Palesztinát ért 
„szerencsétlenség" nem fogja eltompjtani a 
Palesztina! arabok hitét és elhatározását az 
„igazságért” folytatott küzdelem folytatá­
sára.

Mint már előre Jelezték, a trónbeszéd 
bejelentette a hadiállapot és ujságcenzura 
megszüntetését, de utalt arra, hogy bizo­
nyos törvényes formák között a közbizton­
ság megszilárdítása érdekében a hadiállapot 
néhány intézkedését érvényben hagyják.

Messzemenő
szociális ég katonai reformok

A trónbeszéd széleskörű szociális re­
formokat jelentett be, amelyek az összes 
osztályok, de főleg a szegénysorsu paraszt 
ság és dolgozóosztály életszínvonalának fel 
emelését célozzák.

Az elemi- és középiskolai oktatás, va­
lamint a technikai kiképzés ezentúl szabad­
dá váljk és a kormány a trónbeszéd sze­
rint — szociális Intézkedéseket léptet 
életbe a hajlott koruk miatt munkaképtelen­
né vált családok részére.

A trónbeszédnek különösen kihangsúlyo­
zott része foglalkozott a hadsereg kérdésé­
vel amelyet hadianyaggal megfelelően fog­
nak ellátni, de azonkívül uj katonai telepe­
tet is létesítenek és katonai küldöttsége­
ket menesztetek külföldre.

A trónbeszéd befejezése után a képvi­
selők és szenátorok lelkesen éltették Fa- 
nik királyt, úgyis mint „Szudán királyát“.

Kairo. (AFP). Az egyiptomi kormánynak 
a sajtócenzurát feloldó rendelete nem vo­
natkozik az országból ki- és bejövő sajtó- 
táviratokra melyeknek e’len irzésére külön 
ieges hivatalt állítottak fel. Hivatalos egyip 
tömi körök hangsúlyozzák, hogy ez az in­
tézkedés ide!glenes jellegű és a hadijog fel­
függesztésével érvényét veszíti.

Jiivöhétig bezárták az egyetemeket

Kairo, (AFP). Annak ellenére, hogy Na- 
üas pasa egyiptomi miniszterelnök és Faud 
Serag el-Din pasa belügyminiszter a napok­
ban nyugalomra intették a lakosságot a

Riley tábornok tervezetet készít az Izrael és az arab államok közötti békére --Ismét összeült a békéltetöbizottsag

Riley tábornok, aki néhány nappal 
ezelőtt washingtoni útjáról visszatért a 
Közelkeletre, tervezetet készít elő Izráel 
és az arab államok közti békeszerződés­
re. Hir szerint Fileynek ezt a törekvését 
maga az amerikai külügyminisztérium 
támogatja és az amerikai diplomaták 
nagy erőfeszítéseket tesznek a közelke- 
leti fővárosokban, hogy közvetítsenek 
Izráel és az arabok között, főleg pedig 
a Jeruzsálem! kérdésben.

Amerika damaszkuszi követe több 
mint egyórás megbeszélést folytatott 
Khaled el-Azam miniszterelnökkel. A 
beszélgetés után Azam kijelentette, hogy 
Szíria tiltakozik Jeruzsálem felosztása 
ellen. A felosztás a lakosság jogaiba üt­
közik és ellentmond az UNO közgyűlés 
határozatának.

Washington (AFP). — Az amerikai 
külügyminisztérium közölte, hogy bár az 
Egyesült Államok annakidején Jeruzsá­

lem internacionalizálása ellen szavazott, 
mégis „konstruktiv módon” fog részt- 
venni a Kezességi Tanács munkájában, 
amely január 19-ikén Genfben folytatja 
tárgyalásait Jeruzsálem kérdésében.

Genf (AFP). — Az UNO Palesztinai 
békéltető bizottsága hétfőn ismét össze 
ült. és a közelkeleti gazdasági vizsgáló- 
bizottság jelentését tanulmányozta. A 
bizottságban az Egyesült Államokat ez­
úttal James Barco képviseli.

Henry Morgenthau megérkezett Izraelbe
A volt amerikai pénzügyminiszter szerint ez Egyesült Államoknak 
komoly pénzügyi támogatásban kell részesíteni a zsidó államot

Henry Morgenthau. az Egyesült Zsidó 
Gyűjtőakció elnöke hétfőn repjlögépen lz- 
ráelbe érkezett. Fogadására megjelent a 
luddi repülőtéren Golda Mirsohn munkaügyi 
miniszter, Á-gov alezredes a miniszter­
elnök szárnysegédje, Eskol. a Szochnut 
kincstárnoka, valamint a hadügy-, a külügy-, 
a pénzügyminisztérium, a vezérkar, az ame­
rikai követség és a Zsidó Gyűjtőakció meg­
bízottai.

Megérkezése után Morgenthau a sajtó 
számára a kővetkező nyilatkozatot adta:

— Dávid Ben Gurion miniszterelnök meg­
hívására jöttem Izraelbe, hogy megbeszél­
jek vele több fontos pénzügyi és gazdasági 
kérdést. Nagyszerű élmény visszatérni Iz­
raelbe látni derék és bátor lakosságát és 
buzdítást meríteni az általa elért kiváló 
eredményekből.

— Tizennégy hónappal ezelőtt amikor 
legutóbb Izraelben jártam, ez a fiatal de­
mokrata ország még háborúban volt, eza-

l&dságáért legjobb fiainak és lányainak vé­
rét áldozta fel. Most látni akarom, hogyan 
segíti az Egyesült Zsidó Gyűjtőakció Izrá- 
elt a békeproblémák megoldásában, elsősor­
ban pedig a tlzezerszámra érkező uj olék 
szükségleteinek fedezésében. Ittlétem alatt 
találkozni fogok a Szochnut vezetőségével 
Is.

— Az amerikai lakosság körében erős 
és őszinte rokonszenv tapasztalható Izrael 
népe és hősiessége Iránt. A barátság és 
megérté szálai egyre szilárdabbak én úgy 
vélem azonban, hogy ennek a rokonszenv- 
nek és megértésnek elsősorban az Amerika 
részéről történő anyagi segítségben kell ki­
fejezésre jutnia. Amerika érdekét fogja 
szolgálni, ha haladéktalanul pénzügyi segít­
séget fog nyújtani Izráelnek, mert itt egy 
fiatal és dinamikus demokrácia él és lük­
tet, amely egyformán méltó úgy az anyagi, 
mint az erkölcsi támogatásra. Sőt ml több. 
A Truman-féle terv szerint, amely támo­

gatni kívánja az elmaradt országokat, 
Amerikának kötelessége a kivánt segítsé­
get nyújtani Izráel részére, bogy gazdasági 
szilárdságát biztosíthassa. Fokozott ame­
rikai támogatás — biztos befektetést je­
lent a vllágsaabadság szempontjából is,

— Mindnyájan elismerjük, hogy a zsidó 
állam békebeli problémái és szükségletei 
olyan nagyok vagy talán még nagyobbak, 
mint a háborús szükségletei. Emiatt biztos 
vagyok benne, hogy az Egyesült Zsidó Gyüj 
töakcjó 1950-ben lényegesen nagyobb össze­
geket fog mozgósítani, mint 1949-ben, ami­
kor összesen 115 mfllló dollár gyűlt egybe, 
örömmel és jóleső érzéssel jelentem be, 
az amerikai zsidók nagyon jól tudják, hogy 
még hosszú ideig fokozott mértékben keli 
adakozniok hogy nagy összegeket keU be­
fektetni az alijja befogadásával és a zsidó 
állam fejlesztésével kapcsolatos sürgős 
munkálatokba.

A nők katonai szolgálatának idejét is 
felemelik 24 hónapra

Ben Gurion hadügyminiszter beterjesztette a Kneszetben a véderötörvény módosítására 
vonatkozó javaslatot - Kiket mentesítenek az egyéves mesögazdasogi szolgalat alolT

A Kneszet hétfői ülésén Ben-Gurion 
hadügyminiszter 12 pontból álló módo­
sító javaslatot terjesztett be a véderő­
törvényhez. A hadügyminiszter szerint 
ezek a módosítások azt a célt akarják 
szolgálni, hogy a hadsereg minőségét 
megjavítsák és lehetővé tegyék szak­
képzett, de egyben chaluciszellemtől át­
hatott hadsereg megteremtését. A had­
ügyminiszter rámutatott arra, hogy a 
hadsereg még mindig nélkülözi szak­
emberek ezreit, akikre modern hadsere­
geknek feltétlenül szüksége van. A be­
terjesztett módosítások

mentesíteni óhajtják a törvényben 
előirt egyéves mezőgazdasági szolgál­
tat alól azokat a 18 éves hadkötelese­
ket. akik a katonaság kötelékében ké­
pesítést igénylő szakmai szolgálatot 
akarnak teljesíteni.

A módosítások' szerint ezek olybá tekin­
tendők, mint a tengerészek, vagy repü­
lök, akik szintén mentesek a mezőgaz­
dasági szolgálat alól. Ugyancsak men­
tesülnének a mezőgazdasági szolgálat 
alól a 20 éven aluli hadkötelesek, akiket 
kétéves katonai szolgálatra hívnak be. 
s, módosítások között szerepel a nők

katonai szolgálati idejének 24 hónapra 
való felemelése. Ezt az időt a katona­
nőnek felerészben mezőgazdasági mun­
kában, felerészben kisegítő katonai szol­
gálatban, úgymint iroda, telefon, autó­
vezetés, rádiószolgálat, töltik el. A régi 
törvény ugyan 12 hónapot ir elő a nők 
számára, ds
mivel nem áll elég emberanyag a had­
sereg rendelkezésére, a ldseigtő szol­
gálatok betöltésére a nők katonai szol­
gálati idejét fel kellett emelni a fér­
fiakéval egyenlő Időre.
A további módosító javaslatok a ka­

tonaköteles kor pontos megállapítására, 
a tartalékosokra és a kétéves szolgálati 
időbe beszámítandó szabadság, vagy el­
távozás meghatározására vonatkoznak. 
Rendelkezni kíván a módosítás arról is, 
hogy az önkéntes jelentkezés alapján 
teljesített katonai szolgálat idejét is be­
számítsák a kötelező két évbe.

Az első felszólaló Duvdövánl (Mapáj) 
volt. Attól tart, hogy 

a módosítás következtében a katona- 
kötelesek mind szakmai szolgálatra 
fognak jelentkezni és senki sem vár 
tasztja majd a rendes katonai szolgá­

latot, amely mezőgazdasági munkára 
kötelez.
Ben Aharon (Mapam) szerint semmi­

féle törvény nem tudja pótolni a szel­
lemet, amely a hadsereg éltető eleme. 
Ellenzi, hogy az uj olékat 9 hónapra 
mentesítsék a katonai szolgálat alól. 
Társadalmi szempontból ellenzi, hogy 18 
éves lányok két évre kikerüljenek a tár­
sadalmi életből.

Beba Idelsohn (Mapáj) ellenzi, hogy 
a törvény egyenjoguvá teszi katonai 
szempontból a nőt a férfivel.

Grünberg (vallásos front) felszólalása 
után Meridor (Chérut) örömmel állapít­
ja meg, hogy a pártja által régóta kö­
vetelt módosításokat most maga a kor­
ín-"y terjeszti be.

Willner (kommunista párt) hiányolja, 
hogy Ben-Gurlon nem adott jelentést az 
ország biztonsági helyzetéről.

Miért nem beszélt Ben-Gurlon •— kér­
dezte Wllner — az Abdallahval foly­
tatott béketárgyalásokról és arról, 
hogy Acheson amerikai külügyminisz­
ter helyesli az arabok részére történő 
fegyverszállításokat?
Felszólaltak még Káháne (vallásos 

front), Eszter Raziél-Naor (Chérut).
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A Hitachdut Oléj Hungária
közleményei:

HAIFA:
X Imitiii Hitachdut Oléj Hungáriának 

László L.-riil elnevezett „GemUát-Cha- 
szadini" segitöalapja 1946 december hó 
29-én taitotta évi közgyűlését. Dr. Feni- 
cliel József beszámolója után, melyben 
vázolta a segitöalap áldásos működését, 
a közgyűlés egyhangúlag a következő 
tisztikart választotta: Berkovits Andor, 
dr. Fenichel József, Gondos Sándorné, 
Grünberger Arnold, Kasztnor Ernő, Lé- 
ber Dávidné, Kozma Viktor, Rosenberg 
Samu, Pártos Kitty, Sternberg Simonná 
i s Weisz Ernő.

Két katolikus páter levele 
az Uj Kelethez

a misszió izraeli tevékenységéről

Keresik őket: Goldstein György. Sze­
lént Jenöné szül. Goldstein Agnes Nyír­
egyháza, Kertész Géza Budapest, Wie­
sel Márton Miskolc, Gelb Szerén Ung- 
vár, Grosz Béla Miskolc, Huszár Erzsé­
bet Katalin Budapest, Braun József Bu­
dapest. Iczkovits Sándor Szatmár, Di­
cker Maxné szül. Weisz Flóra Trieszt, 
Szigelmann Dávidné szül. Weisz Rózsi, 
Weisz Abrahám Zágráb, Gedálevics Gi- 
tel Bustyaháza, Neubauer Imre, Nagy- 
Kér, Lefkovita Ferenc Karlsbad.

Állást kaphat: asztalos, villanyszerelő, 
lakatos, esztergályos, épitömunkások.

Állást keres: fehérnemüszabó, rádió­
technikus, varrónő, háztartási alkalma­
zottak, feketemunkások, könyvelő.

Ivrit kurzus. Tekintettel az ivrit-tan­
folyamaink iránti nagy érdeklődésre, a 
helyicsoport újabb kurzust indít kezdők 
részére a Mosava germánitban, Bát-Gá- 
limban és a Hadáron. Jelentkezni lehet 
az irodában (Arlosoroff 3a, POB 2226. 
Telefon 4386). Felek fogadása szerdán 
és vasárnap délelőtt 11—12 és minden 
délután fél 5 és fél 7 között, szombat, 
ünnepnap és ezek előestéje Kivételével.

Munkaalkalmat jelentse irodánkban!

TBL-AVIV:
Felhívás!

A Hitachdut Oléj Hungária ezúton 
hivja fel mindazokat, akik a Szochnut 
gyermekakciójával kapcsolatban jelent­
keztek és gyermekek ellátását vállal­
ták. hogy a szükséges űrlapok kitöltése 
végett a délelőtti hivatalos órák alatt 
-110-től 1-ig) jelentkezzenek a H. O. H. 
irodájában, Tel-Aviv, Lilienblum u. 33. 
Feltétlenül fontos, hogy hozzák maguk­
kal élelmiszerjegyüket, mert csak ilyen 
formában tud a Szochnut a gyermekek 
élelmiszerellátásáról gondoskodni.

Állást tophat a tel-avlv Hitachdut 
Oléj Hungária (Lilienblum 33 sz.) által: 
diplomás építészmérnök, bútorasztalos, 
háztartási munkásnök, irodába kifutó­
fiú (14—15 éves).
Állást keres: diplomás ápolónő, ortopéd- 
tornában és masszázsban jártas, refe­
renciákkal biró fiatal ember a reggeli 
órákra irodatakaritást vállal, rádiósze­
relő, soffőr 19 éves praxissal, orsózónő 
és szövő, pék, fehérnemüvarrónő (javí­
tást). — Délutáni állást keresnek: óvó­
nő, ápolónő, cukrász, nyomdai gépmes­
ter, lakatos, molnár, fényképész, pék és 
cukrász, kisegítő cinkografiához, kisegí­
tő nyomdász.

A héber sajtó többizben felhívta Ille­
tékes kormánykörök figyelmét arra. 
hogy főleg az olételepeken sokszáz zsidó 
szülő járatja gyermekeit a misszió isko­
láiba. Az Uj Kelet-ben is megjelent egy 
riport az Izráelben élő kikeresztelkedett 
zsidókról és a misszió által fenntartott 
iskolákról. A cikkel kapcsolatban szer 
kesztősegünk két levelet kapott, az el­
sőt két magyarországi származású jeru 
zsálemi szerzetes küldte, a másikat dr. 
A. J. Breuer, az ismert agudista-vezér 
A leveleket minden kommentár nélkül 
az alábbiakban adjuk közre:

Jeruzsálem, 1950 január 9.
Tisztelt szerkesztő úr!
Megdöbbenve olvastuk az Uj Kelet 

január 2. számában „Kétezer kikeres? 
telkedett zsidó él Izráelben" cimü, Mi- 
chajlovits Sándor neve alatt megjelent 
cikket. Majd azt hittük, hogy véletlenül 
a Stürmer egyik száma került kezünk­
be. Igaz, ott nem csak „csuhába bujta­
tott halkszavu misszionáriusokról", ha­
nem a zsidókról is volt szó.

Bezzeg nem voltunk „csuhába bújta 
tott halkszavu misszionáriusok”, amikor 
például Lyonban Gerlier bíboros vezeté­
se alatt a „Keresztény Barátság" 300 
zsidó gyermeket mentett meg a Gestapo 
karmaiból (akkor még nem beszéltek a 
„misszió karmairól”) és minek követ­
keztében organizációnk egyik feje. 
Chaillct abbé, koncentrációs táborba ke­
rült. Ez volt a sorsa a „csuhába bujta­
tott” Pater Jacques karmelita atyának, 
az avoni gimnázium igazgatójának is. 
aki azért, halt meg Mathausenben, mert 
zsidó gyerekeket mentett meg. A zsidó 
vallás hivatott képviselői akkor a sze­
retet vallásának nem ügynökeiről, hu 
nem vértanúiról beszéltek.

Ami magát a cikket illeti, csak a ka 
tollkus vallás nevében szólunk hozzá.

1. Ben-Gurion miniszterelnök ismétel­
ten kijelentette, hogy Izráel állama „a 
történelem és a világ előtt felelősségei 
vállal, hogy a vallás, a leikiismeret iss 
a tanítás szabadságát minden polgára 
részére biztosítja”.

2. A katolikus Egyház tanai szerint

a vallás és a lelkiismeret szabadsága az 
emberi jogok alapja.

3. Ennek következtében a keresztség- 
re mi senkit sem kényszerítünk, se nem 
csábítunk.

4. Iskoláinkban soha e g y gyereket 
sem kereszteltünk meg.

5. Alig hihető, hogy a szentéletü Kuk 
főrabbi mondotta volna: „Amig egy ke­
reszt van a Szentföldön, no szüntessé­
tek meg szent munkátokat." Mlnden- 
eseter olyan országban, amely minden 
hónapban kijelenti, hogy a vallás és a 
leikiismeret szabadságának elöharcosa, 
ez kissé furcsán hangzik.

Megkülönböztetett tisztelettel:
P. Stlassny .József, 
Ratisbonne Institute, 

POB 768 — Jeruzsálem.
P. Molnár Bernardin, 

Sár. Kárra.
POB 1002 — Jeruzsálem.

Tisztelt szerkesztő úr!
Felhívták figyelmemet az Uj Kelet ja­

nuár 2-iki számában megjelent cikkre, 
amely többek között a megboldogult

Kuk főrabbi halála előtt tett állítólag», 
kijelentését közli. Semmi kétség aziránt, 
hogy a cikkíró tévedett, mert hiszen 
Kuk főrabbi 1936-ben költözött cl az 
élők sorából, míg a zsidó államot csak 
1948 május 14-én kiáltották ki, tehát 
nem adhatta az idézett, tanácsot a mlsz 
szionárus oktatás ellen küzdő egyesület 
vezetőinek, „akik azt hitték, hogy n 
zsidó áliám kikiáltásával nyugalomig 
V onulhatnak".

A megboldogult Kuk főrabbi ;iz utol 
só hetekben, sőt hónapokban számító 
i'iumban feküdt és súlyos betegségi: 
miatt csak családtagjai és a legközeleb­
bi hozzátartozói látogathatták meg, ez 
ért szó sem lehet arról, hogy halála 
előtt egyesületi vezetőket fogadott volna

Általában az idézett kijelentés nem 
felel meg a megboldogult Kuk főrabbi 
stílusának. Kuk főrabbi küzdött azért, 
hogy megmentsen zsidó gyermekeket <-i. 
kereszttől, — de nem küzdött a kereszt 
ellen. A Szent Tóráért folytatott har 
cunk mindig a legtisztább eszközökkel 
folyt. Célunk mindig az volt, hogy or­
szágunk „jámborok és istenfélő embc 
rek birodalma” legyen Aki Kuk főrab 
binalt más vallás elleni gyűlöletet tulaj 
donit, megváltoztatja az 6 szavalt és er­
kölcsi politikai kárt okoz Izraelnek. — 
Hálás leszek, ha nagybecsű lapjában je­
len soraimnak helyt fog adni.

Teljes tisztelettel:
Dr. A, 3. Breuer, 

Jeruzsálem, Kirját Most»

GISELLE HAIFA MODERN ES ELEGÁNS

NÖIFODRÁSZ ÉS KOZMETIKÁI SZALONJÁBAN
MEGNYÍLT ambicui OSZTÁLY

Vezeti: HOHN E. (ezelőtt a telavivl Dr. SehoU pedlcur szalónban) 
Felveszek elsőrendű munkaerőket a női fodrászat! osztályhoz 

HERZL-U. 6 1. — KAV6HAZ MELLETT.

Negyvenmilliós költségvetése lesz 
a Szochnutnak 1950-ben

Január 27-én ér véget a Szochnut összvezetőségének ülésezése

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától): 
A Szochnut plénuma az elmúlt 24 órában 

két ülést tartott Az első a késő éjjel' 
órákig húzódott., mié a másik hétfőn a

Nehézségekbe ütközik
a kormányhivatalok és a tisztviselők 
átköltöztetése

Kis taglétszámú családok nyolcszobás és még nagyobb lakásokat foglalnak el. 
amelyekből nem hajlandók kiköltözni.

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) — Mint ismeretes, Ben-Gurion mi­
niszterelnök hathetes határidőt adott « 
jeruzsálemi hatóságoknak arra, hogy 
megfelelő épületeket szerezzenek az át­
költöző kormányhivatalok és kormány­
tisztviselők részére. Az utóbbi időben 
azonban az átköltözés üteme lelassult, 
mert a megfelelő irodahelyiségek és la­
kások biztosítása komoly nehézségekbe 
ütközik. Ezzel kapcsolatban

Egy megbuktatott pilótanövendék 
kalandjai a hadbíróság előtt

Hogy bebizonyítsa rátermettségét, külföldre szökött az Iskola repülőgépével

A légihaderö hadbírósága rendkívül ér­
dekes perben mondott Ítéletet hétfőn dél­
előtt. A per vádlottja a katonai pilóta- 
képzöiskola egyik 18 éves növendéke, aki 
1949 júniusában elbukott a pilótavizsgán. 
A fiút aki 11 éves kora óta pllótakarrler ■ 
röl álmodozik, mélyen lesújtotta a vizsga 
eredménye. Elhatározta, hogy bebizonyítja 
pilótaképességeit és rácáfol a vizsgálóbi­
zottság határozatára. Másnap belopózott 
az iskola gyakorló repülőterére, megtöltöt­
te az egyik gép benzintartályát, átmázolta 
az Izráell légihaderö jelzését és útnak in­
dult. Az volt az elhatározása, hogy Pá­
riába repül, ahol beiratkozik a polgári re- 
pülöiskolába és mint képzett pilóta tér 
vissza az országba.

A szerencse azonban nem kedvezett ne­
ki. Erős szél zavarta a repülést és eltérí­
tette ereleti irányától. Törökország felé 
szállt és amikor a benzin a gépből kifo­
gyott a török partokon kényszerleszállást 
végzett. Semmiféle igazoló iratot nem vitt 
magával. A gépet letakarta egy pokróccal, 
majd s legközelebbi török rendőrállomáson 
jelentkezett és polgári repülőnek adta ki

,magát. A törökök előbb kémgyanusnak tar­
tották, Mikor látta, hogy ilyen súlyos váddal 
illetik felfedte kilétét és ekkor a török 
hatóságok a konstantinápolyi hitközséget ér 
tesltették, amely garanciát vállalt érte és 
szabadlábrahelyezték.

Ezután másuton akart szerencsét pró­
bálni. Egy francia hajóra szállt és azt hit­
te, hogy sikerül majd eljutnia Marsejilebe- 
Szerencsétlenségére," 1949 augusztus 30-án 
a hajó kikötött Haifán ahol felismerték és 
letartóztatták. Két hónapig tartó baran­
golásai közben levelezést folytatott édes­
anyjával és néhány barátjával is.

A katonai törvényszék a repülőgép ello­
pásáért egy évi, mint katonaszökevényt pe­
dig 3 és félévi börtönre ítélte. Enyhítő 
körülménynek tudták be a tett elkövetésé­
nek erős lelki motívumait és ezért az össz- 
büntetést 3 és fél éviién állapították meg, 
amelybe a vizsgálati fogságban eltöltött 
hónapokat is betudták. Az Ítéletet a légierő 
parancsnokságának kell még jóváhagynia. A 
légierő parancsnokának elhatározásától függ 
az is hogy a fiatalember felebhezhet-e sz 
ítélet ellen

dr. Birán kerületi kormányzó a/ 
Újságíróknak adott nyilatkozatában 
arról panaszkodott, hogy a jeruzsá- 
lemi lakosság részéről semmiféle 
megértést és közreműködést nem 
kapott,

holott enéllcül a kormányhivatalok át­
helyezése majdnem lehetetlen. A ható­
ságok hiába ajánlanak fel cserelakáso­
kat, az érdekeltek nem hajlandók a je­
lenlegi lakásukat átadni. Tekintettel ar­
ra, hogy körülbelül 1500 tisztviselő szá­
mára kell lakást találni, azonkívül pe­
dig az irodahelyiségeik százait kell biz­
tosítani a kormányhivatalok számára, « 
helyzet komoly fejtörést okoz az illeté­
kes köröknek.

A rekvirálásoklial kapcsolatban az 
újságírók egyrészt annak az aggodalom 
nak adtak kifejezést, hogy a kiköltöz­
tetések főként a kisembereket érintik, 
másrészt pedig a példák egész sorát 
hozták fel, ahol 2—3 tagú családok 8- 
szobás és még nagyobb lakásokat fog­
lalnak el, anélkül, hogy az illetékes ha­
tóságok közbelépnének. Megemlítették, 
hogy

van olyan négytagú család is, amely 
másfélemeletet foglal el Jeruzsálem 
belvárosának egyik épületében.
A továbbiakban dr. Birán kijelentél - 

te, hogy a kormányhivatalok jelenlegi 
elhelyezése csak ideiglenes, mert .1 éven 
helül a középületek egész sora fog el­
készülni Jeruzsálemben. Az utóbbi na­
pokban néhány nagyszabású építkezési 
tervet hagytak jóvá, többek között 

egy hétemeletes palota tervét, amelyet 
rövidesen el Is kezdenek építeni a 

Szochnut, székhelyével szemben. Hat hó­
napon belül kész lesz a Bct-Há&nj Is 
amelynek nagyterme a Kneszet ülés­
terméül fog szolgálni.

Közben erős ütemben folyik azoknak 
az épületeknek a tatarozása, amelyek a 
harcok során lakhatatlanná váltak. Az 
átköltözött tisztviselők nagyrészét ezek­
ben í házakban fogják elhelyezni.

kora délután ért véget, A vasárnap esti 
ülés során Levi Eskol, a Szochnut topén? 
tárnoka benyújtotta az 1950-re szóló köü 
ségvetós javaslatát. Meglehetős meglepe­
tést keltett itogy a javaslat csak 40 millió 
fonttal számol, holott az elözölegee hírei 
szerint a költségvetésnek meg kellett vol 
na közelítenie a százmilliót. A l'öuti ősz 
szegből még « Szochnut adóságainak tör 
lesztésére is jutnia kell.

A költségvetési javaslat a következő lel 
tételeken alapszik:

1. 1950 folyamán az olétáborokbau tar 
tózkodók száma sohasem fogja meghaladni 
a 80.000 embert és. a-z alljjázók száma ti) 
150.000 lesz. Ez a pont azonban ellentétben 
áll a kormány korlátlan alijjapoljtlkájával.

Amikor tudósítónk az előző napon azt a 
kérdést intézte dr Nachum Goldmanhoz. a 
Szochnut new-yorkl vezetőjéhez, hogyan le 
hét összeegyeztetni ezt a két számot, az 
utóbbi cáfolta, hogy a Szochnut csak blau 
nyos szánni olé befogadásáért vállal kötele 
zettséget.

2. Az elnök számára lényeges lakisiéit- 
tőségeket kell biztosítani uj lakóházak épi 
lésével,

3. Az 1960-ben alljjázók lényeges ré­
szét a mezőgazdaságban keli elhelyezni, meri 
csalt egy mezőgazdasági alap tud hatásos 
biztosítékot nyújtani a tovább! tömegalijh 
számára.

4. Az uj költségvetésnek lényegesen meg, 
kell javítania a Szochnut egész pénzügyi 
politikáját a rá váró nagy feladatokkal szem
ben.

A költségvetési javaslat fölötti vita so 
ran főleg az egyes osztályoknak juttatandó 
összegek magasságáról tárgyaltak.

A héttő délelőtti ülésen a kizárólagosan 
pénzügyi problémákon kívül a vita az álta­
lános alljjapolltlkára is kiterjedt és főleg 
a mezőgazdaság lehetőségei és- feladatai 
foglalkoztatták a felszólalókat.

Elhatározták hogy hacsak nem lépnek 
tel váratlan problémák s. tárgyalások so­
rán, a Szochnut plénmua jövő pénteken, ja 
nuár 27-én fejezi be eredetileg tíz napra 
tervezett ülésszakát,

A délutáni órákban ismét összeült * 
plénum. A tárgyalások lényege ezúttal ls 
a pénzügyi kérdések körül forgott.

ASSZONYOM!
Az ön tartós ondolálása, termé­
szetes szinti hajfestése és Ízléses 
frizurája csak

SIMON FODRÁSZNÁL
HAIFA, Jaffa u. 43. szám, I. emelet.
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Ml történt a Tobians/.ki-perlxm?

A hallgatóság körében tetőpontra há­
gott az, izgalom, amikor Gorall a Toblan- 
azki-per részleteit kezdte ismertetni. Elő­
zetesen a vád és védelem között hosszú 
jogi vita folyt arról, szabad-e újra nyilvá­
nos tárgyaláson felgöngyölíteni a Beóri-per 
olyan részleteit, amelyeket a Beéri-tárgya- 
láson már ismertettek. Gorall azonban azt 
állította, hogy Shaplra államügyész aki a 
perben a vádat képviselte. Igyekezett öt 
rossz színben feltüntetni és ebben a kér­
désben kénytelen volt levélben fordulni a 
miniszterelnökhöz és, a kormány tagjaihoz is.

Beérlvel 1948 junlus 28-án, vagy 29-én 
beszéltem, — vallotta Gorali. — Azt mond 
tam Beérinek, hogy a beterjesztett bizo­
nyítékok alapján le kell tartóztatni Toblan- 
szkjt és aláírtam egy tíznapos letartózta­
tás! parancsot, azzal az utasítással, hogy 
Tobianszklt hallgassák ki Tel-Avlvban. A 
Beérl-tárgyaláson követeltem, hogy ezt a

le tartóz látási parancsot mutassák be. Ak­
kor már nem voltam katonai ügyész és 
nem volt módomban ezt a személyi preszti- 
szemre döntően fontos okiratot produkál­
ni. Minthogy Tobianszklt a letartóztatását 
követő napon kivégezték, személyemmel 
kapcsolatban az a tévhit támadliatott, 
hogy részes voltam Tobianszki halálának 
előidézésében. Ez az okirat a tárgyalás 
egész Ideje alatt Shapira államügyész bir­
tokában volt, de azzal a szándékkal, hogy 
engem kompromittáljon azt nem volt haj­
landó a periratokhoz csatolni. Shaplra meg­
elégedett azzal, hogy az okiratot felmutas­
sa, kérdéseket Is intézett ezzel kapcsolat­
ban hozzám, minthogy azonban a Beérl-per- 
ben csak tanú voltam, csupán a feltett kér­
désekre válaszolhattam és a dolog érdemi 
részéröl nem beszélhettem.

Kászpi ügyvéd, Goráll védője ekkor a 
per Irataihoz csatolta a Tobianszki ellen 
védence által kiadott tíznapos letartóz­
tatás! parancsot.

A. Slutzker,
öl VATAYIM,

'Ne v :
nm fj'DD uihi

Szenzációs fordulat Gorali volt katonai főügyész
rágalmazás! perében

Gorali azzal vádolja Shapira föóllamügyészt, hogy szándékoean 
kompromittálni akarta a Tobiansky-iigyben

A tel-avivi törvényszék vádtanácsa előtt 
nagy érdeklődés mellett megkezdődött a di‘- 
Abraham Gorall volt katonai főügyész 
ellen indított rágalmazáel per tárgyalása.
Gorali ellen, mint ismeretes, Shaplra állami 
főügyész. Indított rágalmazás! pert, mert 
íezer Beéri alezredes emberölési peré­
nek tárgyalása után adott sajtónyltkozatá- 
ban azzal vádolta Shapjrát, hogy személyi 
okok vezették a Beéri elleni eljárás megin­
dítására.

A tárgyaláson előbb három újságíró, az 
A| Hamlsmár, a Chérut és a Pelestlne 
Post munkatársai tettek tanúvallomást és 
elmondották hogy milyen körülmények kö­
zött közölte velük Gorall az ominózus, nyi­
latkozatot. Ezután a vádtanács magát dr.
GoraBt hallgatta ki. Elmondotta, hogy 1936 
óta fontos tisztségeket töltött be a Há­
gáimban és 1948-ban a katonai szervezet 
vezérkarába nevezték ki főügyészi minő­
ségben. Kezdetben Jeruzsálemben működött, 
majd amikor a Hágáná parancsnokságát Tel- 
Avtvban tették át, ö Is átköltözött.

A továbbiakban Gorall Ismertette azokat 
a nehézségeket, amelyeket a Hágáná primi­
tiv katonai törvénykezése támasztott mun­
kájában. Létezett egy katonai törvénykönyv, 
amelyet 1948 május 1-én Jiszráél Galili 
akkori országos Hágáná-parancsaok rende­
letére törvényerőre emeltek. A törvény 
Gorali szerint hasznavehetetlen volt, egy­
részt mert bírói és végrehajtói szervezet 
ieláüitását kívánta meg de ezt nem ne­
vezték ki, másrészt a törvény olyan rósz 
,-zul volt megfogalmazva hogy az egyes 
paragrafusokat nehezen, vagy pedig egyál­
talában nem lehetett megmagyarázni, végül 
peljg, mert a spontán módon megalakult 
hadsereg nem Is akarta elfogadni a tör­
vény fegyelmét.

Hllé| Kuk letrtoztatása
Az állam kikiáltása után folytatta 

Gorall — kihallgatást kértem az igazságügy- 
minisztertől és ismertettem előtte a had­
sereg abnormis helyzetét a törvény hiú 
nyában. Akkor beszéltünk először arról, 
hogy a Hágáná katonai törvényét a. zsidó 
állam is törvényerőre emeli. A beszélgetés 
után kineveztem néhány embert azzal a 
megbízással hogy a törvény megfelelő re­
formját előkészítsék, ez azonban szeptem­
ber 2-ik húzódott el. Ezzel kapcsolatosan 
történt az első összeütközés Jaakov Shaplra 
államügyész és közöttem. A hadügyminiszter 
utasítására 1948 júliusában letartóztatták 
Hillel Kidtől, a Chhérut-mozgaloni vezérét.
A vádemelés tárgyában megbeszélés folyt le

hadügyminisztériumban köztem és Shapira 
között, a vezérkar főnökének jelenlétében.
Megállapodtunk abban, hogy Hillel Kuk el­
len a mandátum ideje alatt megjelent 8-as 
számú államblztonsági törvényrendelet alap­
ján adjuk ki a letartóztatás! parancsot.

— Hillel Kuk a végzés ellen a legfelső 
bírósághoz élt felfolyamodással. Beldéztet- 
tet az általam kiadott letártóztatási pa­
rancs törvényszerütlenségének Igazolására a 
hadügyminisztert, a vezérkar főnökét és. 
te az általam kiadott letartóztatás! pa- 
Míndhármunk nevében Shaplra államiigyés? 
jelent meg a tárgyaláson, ö azonban nem 
támaszkodott a felsőbíróság előtt a 8-ik 
rendelettörvényre és nem is igyekezett iga 
zolni Hitól Kuk letartóztatásának törvé­
nyességét. Ennek következtében bár a fel­
sőbíróság elutasította Hillel Kuk kérését, 
engem kötelezett a költségek megtérítésé­
re. Shaplra soha nem mondta nekem, hogy 
nem fogja igazolni Hillel Kuk letartóztatá­
sát ég ezzel személyi okokból megszegte a 
közöttünk létrejött megállapodást. Vélemé­
nyem szerint ettől az időtől kezdve Sha- 
frtra ellenséges érzelmeket kezdett táplálni 
velem szemben. Ebben a kérdésben levél­
váltás is történt köztem és Paakov Dóri 
tábornok, hadseregparancsnok között.

Nuchhnovszky ügyvéd
feljelentése a hadügyminiszterhez

A vadtanács elrendelte ennek a levelezés­
nek az ismertetését. Ennek megtörténte 
után Goralj elmondotta, hogy Shaplra több­
sen is nyilvánította vele szembeni ellen­
séges érzelmeit. Egy alkalommal Nuchimov 
szkl tel-avivi ügyvéd rágalmazó levelet Irt 
ellene a hadügyminiszterhez, amely szerint 
személyi célokra használja a hadsereg által 
rendelkezésére bocsátott autót és a had­
sereg vezérkarában betöltött szerepét pri­
vát előnyökre igyekszik kihasználni. „6n 
méltóságom alulinak tartottam ezekre a vá­
dakra válaszolni de meglepetésemre hiva­
talos levelet kaptam Jaakov Shaplra állam- 
ügyésztől. hogy védekezzem a rágalmak el­
len." Gorall szerint Shaplra nem cseleke­
dett ildomosán, amikor Ilyen méltatlan vá­
dakat egyáltalában figyelembe vett.

Követelik visszaélések ügyében megindított vizsgálat eredményének 
azonnali nyilvánosságra hozatalát

Szoclmut-körökböl származó jelentések 
alapján hirt adtunk arról, hogy néhány olé- 
táborban súlyos visszaéléseknek jöttek nyo­
mára. Egyes délutáni lapok ezután százezres 
panamákról Írtak. A Szochnut vezetősége bi­
zottságot küldött ki Jicchák Griinbaum volt 
belügyminiszterrel az élén az ügy kivizsgá­
lására. A bizottság megkezdte munkáját, de 
annak eredményát. eddig még nem hozták 
nyilvánosságra. Hétfőn az ügyben érdekes 
fordulat állott be. A Szochnut tel-avivi és 
vidéki tisztviselői és munkásai nyilatkozaté! 
juttattak el a lapokhoz, amelyben bejelenik, 
hogy

követeUk a vizsgálat eredményének azon­
nali publikálását,

addig Is tiltakozásuk jeléül kedden, Január 
17-én reggel 7 óra 45 perctől 11 óráig 
sztrájkot hirdetnek. A Szochnut tisztviselői­
nek és munkásainak tanácsa által kiadott 
közlemény a következőképen hangzik:

„Hetek óta rágalomhadjárat folyik a 
Szochnut tisztviselői és munkásai ellen, 
ugyanakkor

a Szochnut vezetősége nem reagflJ kellő- 
képen ezekre a rágalmakra é8 egyetlen 
lépést sem tesz a munkások és tisztvise­
lők becsületének megvédése érdekében.

Ezért a Szoclmut-alkalmazottak tanácsa el­
határozta hogy erélyesen tiltakozni fog eg\ 
olyan tisztviselő- és munkásréteget, ért rá 
galmak ellen, amely a legnehezebb napokban, 
a legsúlyosabb körülmények között hűsége­
sen és odaadással szolgálta az izraeli kö­
zönséget.

A tanács elhatározta, hogy a burkolt 
vádakkal kapcsolatban gyors vizsgálatot fog 
követelni. Követeljük a vizsgálóbizottság je­
lentésének azonnali közzétételét.

A Szoclmut munkásai és tisztviselői úgy 
érzik a sajtó egyrészének magatartása és 
a Szochnut vezetőségének közönye folytán 
olyan helyzet állott elő. hogy a folyó ügyeik 
Intézése is súlyos akadályokba ütközik mert 
megrendült, a kölcsönös bizalom, amely a 
Szochnut alkalmazottal és a táborlakók kö­
zött fennállt.

Jeruzsálem! magyarok figyelmébe l
Akar szép és jó cipőben járni t 
Uj üzletembe szíveskedjék befáradni. 
Tekintse meg legújabb modelljetmet.

„NAALAIM STERN"
RECHOV LUNC, volt Tennenbeem 
Telefon: *2407.

MINDEN JÓ KÖNYVET megtalál a

„H A D A S H"
KÖNYVTÁRBAN
TEL-A VÍV,HAY ÁRKON 69. SZÁM. 
Szótárak, tankönyvek, szakkönyvek. 
Könyvekért magas árakat fizetünk. 
Az Allenby-Hayarkon saroktól a har 
todik ház.

Élelmezési hírek
Jeruzsálemben megkezdték 400 gram 

hagyma osztását a sin-chet/12 szelvény 
re. A fővárosban gyermekeknek 1 kiló 
banánt osztanak az alef jelzésű élelml- 
szerfüzet sln-chet/14 szelvényére.

A déli körzetben a következő heti fej­
adagokat osztják: folytatják 300 gr 
baromfi adagolását gyermekeknek a kő­
vetkező helységekben: Beér Sévá, Re 
cliovot, Rison-le-Cion, Nész-Ciona, Zár 
nuga, Ekron, Akir, Ludd, Ramleh, Bné 
Brák, Kfár Smarjáhu, Herzlia, Herzlia 
Chof-Jám. Az adagot a sin-zájin/28 Izet 
vényre január 19-ig osztják.

Ezenkívül a déli körzetben 500 gram 
banánt osztanak gyermekeknek az alef 
jelzésű élelmiszerkönyvre a követkézé 
falvakban: Rison-le-Cion, Bét-Dagon.
Kfár Javne, Rama, Bné-Brák, Givát 
Smuél, Herzlia, Herzlia-Chof-Jam, Kfár 
Smarjáhu, Rámát Hasáron. Az adago 
kát január 20-ig kell átvenni.

A többi élelmiszeradagok a követke 
■',ök: 100 gram margarin a dalet/8 azel 
vényre, gyermekeknek 7, felnőtteknek 3 
tojás a hé/8 szelvényre és fél kiló búr 
gonya gyermekeknek.

Halfán 300 gram fagyasztott húst ad 
nak a héten a váv/28, 29, 30 szelvényre

ü RÁDIÓ Ü

Ma délelőtt
tiltakozósztrájkot rendeznek 
a Szochnut alkalmazottai

A tanács nem akar pártfogásba venni sen 
kit, akiről a vizsgálat megállapítja, .heg; 
bűnös és követelni fogja az Biet» azon­
nali elbocsátását

A jelenlegi homályos helyzet azonban meg­
akadályozza az összmunkásságot abban, 
hogy tevékenységét folytassa. A dolog an­
nál js inkább fájdalmasabb, mert ez a rá­
galomhadjárat már Idestova egy hónapja fo­
lyik a Szochnut vezetősége azonban nem 
reagált eddig kellő formában ezekre a vá­
dakra.

A Szochnut munkásainak és tisztviselőinek 
tanácsa elhatározta, hogy

tiltakozása jeléül Tektv|vban és Tel-Avlv 
egész kerületében kedden, január 17-én 
reggel 7 or* 4® perctől 11 óráig sztráj­
kot rendez.

A sztrájk célja ezúton felhívni a visszás 
helyzetre a közvélemény ée a Szochnut ve­
zetőségének figyelmét. A munkabeszüntetés 
nem vonatkozik a létfontosságú szolgála­
tokra.“

6.30: Máh tovu, - 6.35: hanglemezek 
0.50: torna, 7: hírek és élelmezési hírek. 
8É keleti zene, 10: Lóránt Edit hegedű 
hangversenye, — 10.30: Jicchák Simont 
tarka műsora, 11: operarészletek, - 12 
szórakoztató zene, 12.30: Fehér-Perlman 
Ilona hegedümüvésznő hangversenye a 
kórházak és üdülőtelepek műsorában, — 
13: a Kol Jerusolájim könnyű klasszt 
kus zenei kívánságműsora katonák ré 
szére, 13.30: hírek, 13.45: a háziasszony 
rovata, 14: angol hírek, 15: francia hl 
vek, 16: szórakoztató zene, 16.30: Jisz 
ráél Glchon zongora-intermezzója, 16.45 
könnyű zene, 17: Nelly Picker szoprán 
énekesnő hangversenye, 17.30: a Kol Je- 
rusolájim ifjúsági adása, 17.30: Haydn 
20. számú tercettje Sacha Parncs, Cvi 
Warschauer és Moshe Lusztig előadásé 
ban, 18: hírek, 18.30: könnyű klasszikus 
zene a Kol Jerusolájimban, 18.30: a Kol 
Jiszráél ifjúsági műsora a Keren Kajje 
met közreműködésével, 19: sportrovat 
19.45: Tenách-részletek (Jesájáhu 45-46) 
20: a Kol Jiszráél katonaadása, 20.30 
hírek és Amir P. Offner politikai hű- 
magyarázata, — 21: a Kol Jerusolájim 
zenekarának hangversenye Arthur Gel- 
brun vezényletével és Frank Pelleg zon 
gorajátékával (Stravinszky: Koncert, 
Sosztakovics: Zongoraverseny Ghánán
Sachs trombitaszólójával; Schubert: 5 
számú Es-dur szimfóniája), 22.05: az or 
szág legendáiból, 22.15: jiddisnyelvü adás 
a gálut részére, 22.30: angol hírek, 22.45 
zenei tarka műsor, 23: hirösszefoglalás, 
23.05: zenei tarka műsor. — Ezenkívül 
idegennyelvü adások a 33.3 m. <9000 ki 
locycle) rövidhullámon uj olék részére 
éspedig: 19: Jiddis, 19.20: spanyol-ladlno 
és 19.40: francia nyelven.

Még nincs megegyezés a drágasági 
pótlék leszállítása ügyében

Iten-Gurlon miniszterelnök fog beavatkozni a Hisztadrut tanácsában 
felmerült ellentétek áthidalására

A drágaság! pótlékok január hó 15-én 
újból esedékessé vált csökkentése kül­
désében még mindig nem történt meg 
egyezés. A Gyáriparosok Szövetségének 
és a Hisztadrut vezetőségének már alá 
írásra készen álló megállapodását nap- 
ról-napra halogatják, mert a Hisztadrut 
szakszervezeti tanácsában súlyos ellen­
tétek merültek fel. Részletesen megír­
tuk, hogy maga Kaplan pénzügyminisz 
tér Is ellene van a bérleszájlitási politika 
folytatásának, Plnchász Lubjaniker, a 
Hisztadrut főtitkára pedig, aki Kaplan 
álláspontjára helyezkedett, benyújtotta 
lemondását A Mapáj szakszervezeti bi

zottsága, amely napok óta nagy Izgai 
mák között folytatja tanácskozásait « 
kérdésben, újabb ülést hívott össze, a 
melyen megkísérlik az ellentétek elsírni 
tását.

A Hisztadrut kérésére a Gyáriparé
sok Szövetségével való döntő tárgyalási 
szerdára halasztották. Közben Ben-Gu 
rion miniszterelnök. akinek figyelmét 
Lubjaniker hosszú kihallgatás keretó 
ben hívta fel a kérdésre, Ígéretet tett. 
hogy személyesen avatkozik be és Igve 
kezni fog a legközelebbi napokban ki­
egyezést teremteni.
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Belgium, Hollandia és Luxemburg 

elismerték a zsidó államot
Nederbragt főkonzul lett Hollandia első tel-avlvi követeS710 Tévét 28, kedd 
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Indonézia elnökének köszönő távirata 
WeÉzmaimboK:. A kormány sajtóirodája köz­
li: Soekarnv, az Indonéziai Egyesült Álla­
mok elnöke a következő köszönő táviratot 
tetézte dr Chäim Weizmann államelnökhöz 
az indonéziai államalakjtás alkalmából kife­
jezett üdvözletére: „őszinte köszönetemet 
továbbítom szives jókívánságaiért. Annak a 
tiszta meggyőződésemnek adok kifejezést, 
hogy az újjászületett Indonézia érdemes 
lesz barátainak szeretetére, mert minden 
ígyekeztével részt fog venni a vllágbéke, 
a demokrácia és az emberi szabadság vé­
lelmezésében."

— Az njságiroszervezet elnöke és fötft- 
kára az államelnöknél. A kormány sajtó­
irodája közli: Dr Cbaim Weizmann állam­
elnök tegnap kihallgatáson fogadta Joszéf 
Hettmannt, az ujságlrószervezet elnökét 
ég Moshe Ron főtitkárt; akik beszámoltak 
a Szokolov-ház“ (az ujságirószervezet szék 
bázanak) építkezési előkészületeiről.

— Kibővítik a tüdőbeteg-kórházat. A 
kormány sajtóirodája jelenti: Az egészség- 
iigynatoiszter és dr Mélv államtitkár né­
hány nappal ezelőtt sürgős kéréssel fordult 
a mtoiszterelnökhöz a tüdövésznek az or­
szág lakossága, de főként az itj olék kö­
rében való terjedése ügyében, A minisz­
terelnöktől azt kérték, bocsásson sürgősen 
rendelkezésére alkalmas épületeket, hogy 
uj tüdőbeteg-kórházakat lehessen felállíta­
ni, A miniszterelnök eleget tett a kérés­
nek. Az egészségügyi minisztérium, vala­
mint a kormány a Joint és a Szochnut ál­
tal létesített közös intézmény segítségével 
a tüdövész-szanatóriumok ágyainak számát 
800-ra sikerült emelni. Néhány hónapon be­
lül további 600 ágyat állítanak fel.

— Recepció a katolikus zarándokok tisz­
teletére, Jeruzsálem! tudósítónk jelenti: 
A jernzsálemi városházán hétfőn fogadást 
rendeztek a szent év keretében Izraelbe ér 
kezett zarándokok első csoportja számára. 
A fogadáson többek között Jeruzsálem fő­
polgármestere is résztvett, A zarándokok 
a múlt héten érkeztek az országba. A cso­
portot. egyházi személyiségek és katolikus 
újságírók alkotják, akik beszámolnak majd a 
katolikus világnak a fogadtatásról, amely­
ben a zsidóknál és az araboknál részesül­
tek. A csoport rövidesen repülőgépen vissza­
tér Rómába.

— Halálos serencsétlenség érte ZHaliy 
Lajos flát. Mbit a new-yorki „Az Ember" 
cimü lap jelenti, Zilahy Mihály, a Haward 
egyetem ösztöndíjas növendéke egy céllcvö 
fegyverrel tragikus véletlen folytán hom- 
lokonlótte magát és néhány órai szenvedés, 
után egy bostoni kórházban 18 éves korá­
ban elhunyt. Az elhunytban Zilahy Lajos, a 
kiváló magyar jró és felesége. Bárczy 
Piroska, Bárczy István, volt budapesti pol­
gármester és magyar igazságügyminiszter 
leánya egyetlen gyermeküket gyászolják,

— Alljia és hsjóforgalom. Vasárnap, 
január 16-án 314 olé, 14 hazatérő polgár 
,ée 20 turista érkezett az országba. A haj- 
fai kikötőbe 4 hajó borgonyzott. A luddi 
repülőtéren 14 repülőgép fordult meg.

— Magyarország követet küldött Pe- 
kingbe. Budapestről jelentik: A minisz­
tertanács előterjesztés^ alapján a Nép- 
köztársaság Elnöki Tanácsa Safvankó 
Emánuel volt szófiai követet a Kínai 
Népköztársaság mellett felállított ma­
gyar követség vezetőjévé nevezte ki, 
rendkívüli követ és meghatalmazott mi­
niszter címmel. Safrankó Emánuel re­
pülőgépen már Pekingbe érkezett és át­
vette hivatalát. Szófiai kö're‘té Keresz­
tes Sándort nevezték ki helyébe.

(Palam Press)

Az amerikai cionista szervezet kere­
tében újabb válságjelenségek leptek fel. 
A válságnak nagyon érdekes háttere 
van. Daniel Frisch, a szervezet elnöke, 
aki hosszú éveken át dr. Silver és r’r. 
Newmann legintimebb munkatársai kö­
zé tartozott és aki az amev,,<->’ kl'-'r’o- 
nisták szélső jobboldalán állott, várat­
lanul szembefordult, volt vezéreivel és 
akti-on támogatja az izrácll kormány 
politikai vonalát, amellyel szemben Sil­
ver és Newmann éles ellenzéki álláspon­
tot foglalnak el. Ncwyorki jelentések 
szerint dr. Silver és Newmann nyilvá­
nosan készülnek megbélyegezni Daniel 
Frischt és politikai nálfordulását.

Az amerikai cionista szervezet elnö­
kének uj beállítottságára rendkívül jel­
lemző az a támadás, amelyet tegnap Je-

A kormány sajtóirodája közli: Dr. .1. 
A. Nedergragt, Hollandia izráeli meg­
bízottja, hétfőn látogatást tett a külügy­
minisztériumban, ahol a szabadságon 
levő Shárét külügyminiszter helyettesí­
tésében dr. W. Ejtán külügyi államtit­
kár fogadta. Dr. Nederbragt közölte a 
külügyminisztériummal a holland kor­
mánynak azt az elhatározását, hogy de 
jure elismeri Izráelt.

Ezzel egyidöben a holland kormány 
Hágában is közölte a de jure elismerő-

Hivatalosan jelentik: Hétfőn délután 
nyílt meg Tibériáson ünnepélyes kere­
tek között a Szinhedrlon előkészítő bi­
zottság ülése. Majmon rabbi vallásügyi 
miniszter megnyitóbeszédében többek 
között a kővetkezőket mondotta:

__ Felhívom az ország összes rabbi­
jait, hívjanak össze mielőbb kongresz- 
szust, amely végső fokon döntsön a 
Szinhedrlon felállításáról. Azért válasz­
tottam ezt a helyet, mert a hagyomány 
szerint a Jeruzsálemből száműzött Szin- 
hedrion utolsó állomása Tibériás volt és 
ugyancsak a taimudi hagyomány szerint

Satom Köbén munkaügyi államtitkár rész­
letes és átfogó jelentésben ismertette az 
izráeb munkapiac helyzetét 1949-ben. A je­
lentés nem foglalja magában a december 
havi munkanélküliek számát, az általános 
képen azonban ez mttsem változtat.

— A kormány — mondotta Salom Kö­
bén — négy és félmillió fontot bocsátott 
kölcsön formájában négy részletben a mun 
clpiális hatóságok rendelkezésére. Ennek 
segítségével tőkések telepítési intézetek 
és más tényezők további két és félmillió 
fontot mozgósítottak.

Ezek a® összeget nagyszabású közmun­
kát végrehajtását tettét lehtövé: 500 
ezer munkanap átlagban 8 ezer embert 
foglalkoztatott naponta.

Ennek során elkészült a Mánárái-ut és a 
Hősök útja. Kiszélesítették és újra bur­
kolták a következő útszakaszokat: Cemách 
—Ejn Gev, Natanja—Tel-Avlv, Rámleh— 
Hősök útja (ez a szakasz tíz kilométerrel 
rövidíti meg a Jeruzsálembe vezető utat). 
A munkaügyi minisztérium költségvetési ke­
retén belül 3 millió fontot költöttek köz­
munkákra, amely összesen 400 ezer munka­
napot adott és átlagban 2100 munkást fog­
lalkoztatott naponta.

1949 első negyedében snlyos hiány volt 
munkáskezekben.

Csak nagy erőfeszítés árán sikerült meg­
menteni a narancsszüretet. Felvilágosító 
munkát kellett folytatni az olétáborokban, 
katonákat kellett kivezényelni és nőket al­
kalmazni. Éhekben a hónapokban az összes 
mosavákban nem volt több, mint két tu­
catnyi munkanélküli-

— A nyár beálltával azonban súlyosbo­
dott a helyzet. A cltruervldékeken a holt­
szezon. Ezekben a hónapokban az abjja re-

ruzsálemben dr. Jiszráel Goldstein, a 
klálcionista világszövetség elnöke ellen 
intézett. Frisch kijelentette az újságírók 
előtt, hogy dr. Goldstein nem képviseli 
rz amerikai cionista szervezetet és nincs 
joga helyet foglalni a Szochnut vezető­
ségében. Frisch véleménye szerint dr. 
Ooldstelnt csupán a Szochnut kincstár­
nokának választották meg és minthogy 
erről a tisztségéről lemondott, megszűnt 
a Szochnut vezetőségében való tagsági 
joga Is. Daniel Frisch kijelentése nagy 
feltűnést keltett nz újságírók körében, 
mert ez a megnyilatkozás már a válság 
ny'lt kirobbanásának a jele.

Dr. Goldstern egyébként, résztvesz Je­
ruzsálemben a Szochnut összvezetőségi 
ülésén és a Szochnut vezetősége őt vál­
tozatlanul teljesjogu tagnak tekinti.

séröl szóló elhatározását dr. Michael 
Amir iMisu Wclssmann) követtel, aki 
Izraelt a Benelux államokban képviseli.

A kormány hozzájárult,, hogy Hollan­
dia dr. Nederbragtot nevezte ki első Iz­
raeli követévé. Az uj követ legközelebb 
nyújtja át megbízólevelét dr. Weizmann 
államelnöknek.

A Francia Távirati Iroda jelentési; 
szerint Luxemburg és Belgium is kö­
zölte, hogy de jure elismerték a zsidó 
államot.

Tibériásban fog kezdődni a Szinhedrlon 
restaurálása.

Majmon rabbi, aki mint tudós, a rab- 
binikus irodalomnak világviszonylatban 
is legismertebb szakértője, hónapok óta 
dolgozik az uj Szinhedrion-tervezeten. 
Első idevonatkozó közleményei néhány 
hónappal ezelőtt jelentek meg a Hácofe 
cimü napilapban. Majmon rabbi szerint 
a zsidó állam felállításával elérkezett az 
ideje a Szinhedrlon restaurálásának is, 
amely újra a zsidó nép legmagasabb el­
ismert. egyházi fóruma lesz.

kordszámokat őrt el. akkor kezdődött a 
hadseregnél is a tömeges elbocsátás.

A munhakoresök száma fokozatosan nőtt, 
úgy hogy Júliusban már elérte a 25.849-es 
rekordszámot. Különösen súlyos volt a 
helyzet az uj olé-centrumokban.

Golda Méirsohn munkaügyi miniszter abban 
az időben bejelentette a parlamentben, 
hogy 1 millió 750 ezer munkanapot lehet 
szerezni. Pesszimisták mulattak akkor ezen 
a számon, ma már azonban ezt a számot 
messze túlhaladtuk, elértük a 2 millió 400 
ezres szamot. Augusztusban megtorpant a 
növekvő munkanélküliség és azóta fokozato­
san csökken.

A legfontosabb munka forrás a sftun-épi- 
tós amely egymillió 300.600 mnnkanapot 
nyújtott és átlagban 6 ezer munkást fog­
lalkoztatott naponta,

További munkalehetőséget nyújtott az elha­
gyott falvak tatarozása, a romok elhor- 
däsa. vagy eltakarítása amely 85 ezer 
munkanapot adott. A mezőgazdasági mun­
kálatok 135 ezer munkanapot nyújtottak és 
átlagban 800 embernek adtak naponta mun­
kát.

— A munkaügyi minisztérium az ország- 
fejlesztésben látja a foglalkoztatás nagy le­
hetőségeit. Az uj sikunok fedelet nyújtanak 
a tjzezerszámra érkező uj oléknak. Iskolák 
épültek a gyermekek számára. Kibővült az 
úthálózat és Javultak a forgalmi lehető­
ségek,

A minisztérium nagy súlyt fektet az 
Ipari zónák fejlesztésére- Erre a célra 
egyelőre 250 ezer fontot tartalékol.

Az első Ipari zónát Jáznrban. s másodi­
kat Ludd—Ramlehn, a harmadikat a Jár- 
kon északi részében állítják fel.

Az országutak rendbehozása után vízveze­
tékkel és villannyal látják el ezeket a he­
lyeket. A ,,Kur’’-vállalat villany-motorgyá­
rat áillt fel Luddon, amely egyelőre 150 
munkásnak nyújt kenyeret. Az idegen tökét 
is ebbe az Irányba igyekeznek terelni. 

Tárgyalások folynak Jeruzsálem Natanja, 
Akko Herzlla, Kfár-Szábá, Nész-C|oní 
és Náhárla Ipari zónájának kiépítésére.
A tovább'ak során Salom Köbén ismertet 

te az 1950-es tervet. Jelenleg 25 ezer man 
kanélkül! van az országban. Feltételezhető, 
hogy április elsejéig ez a szám jelentős 
mértékben növekedni fog. De 1950-ben — 
1949-hez képest — jelentős mértékben fo­
kozódni fog az építkezés.

A komány további összegeket Irányozott 
elő közmunkákra amelyek az átépítésen 
hfviil n vasúthálózat és a kikötök kibőví­
tését foglallak magukban.

A kormány nagy figyelmet szentel a kőbá­
nyáknak mert Ilyen módon akar építőanya­
got előállítani. Komoly haladás tapasztalha­
tó a kiseg'tö gazdaságok fejlődésében. Min­
dent egybevetve: a munkaügyi mineztérlum 
Illetékes szervei derűlátással és bizakodás­
sal fogtak hozzá aZ^OSO-es programhoz, 
— fejezte he nyilatkozatát. Ralom Köbén 
munkaügyi államtitkár.

Daniel Frisch szembefordult 
Silverrel es Newmannal

Újabb válság az amerikai cionista szervezetben

Tibériásban megnyílt a Szinhedrion 
előkészítő bizottságának ülése

Majmon vallásügyi miniszter készíti a legmagasabb zsidó egyházi fórum tervezetét

Tízmillió fontot fordítottak 
1949-ben közmunkákra

Jelenleg 25 ezer munkanélküli van az országban
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KÁVÉ-

sznkiizlet és pörkölik, i 
Hon-Jehudsn, Tel-Avh 
HKN-JEIITJDA u. 129.

— További eső és hideg várható. A me
teorotoglal Intézet jelentése szerint ma to­
vábbi esőzések és hideg várható, a hegyeken; 
esetleg havazásokkal és heves, déli szelek
kel.

Félbeszakították a mtrftiicssxiirelel.
A központi narancsszlndikátus utasítására 
hétfőn további Intézkedésig félbeszakítot­
ták a narancsszüretet. Az intézkedés oka 
egyrészt a gyümölcs, minősége, másrészt 
tartós esőzések.

Dr. H. Feraru nöorvos,
a női betegségek specialistája, szülész 
Bukarestből, a Reines u. 5. szám alól 
átköltözött
TEL AVIV,
BOULEVARD TARZAT B. 11 ALA. 
a Habimával szemben és 9—11, vala­
mint 4—7 között fogad. — Tel.: 5666.

APRÓHIRDETÉSEK

Törtaranyat, Ékszert. Brtlllánst 
Vesz — Elad

V A D N A I TESTVÉREK 
TBL-AVIV, Allenby 83. udvarban

Kibővült a modern Magyar Kölcsön- 
könyvtár a legújabb kiadványokkal 
Halfa, Hechaluo 20, póstaudvar.

Jö és ej könyveket olvashat JAMBti* 
EL1SEVA kötesönhönyvtiriban, Tel-A.riv 
Allenby 84 (az sdvarbai)

„DAAT", Izrael legnagyobb könyvtára 
közli: megérkeztek a téli könyvpiac új 
donságai: 10.000 kötet magyar, német 
héber, angol, cseh nyelven. Szótárak 
tankönyvek és műszaki könyvek. A leg 
magasabb napiáron vásárolunk teljes 
magánkönyvtárakat. Vidéken megbízot­
takat keresünk. Iratkozzék még ma be 
a „DAAT”-ba, A „Daat” minden Iroda) 
mi igényt kielégít. Tel Avív, Rotschilti 
Bid. 86. „Magyar Könyvtár és Könyve» 
bolt”.

N ííirulm-szubászatot, modellirozást. 
kosztüm- és kabátszabást tanuljon: 
Ziszovits Nándornál, T. A., Lessing 14. 
Gordon mellett, 4-es autóbuszjárat

BÚTORVÁSÁRLÁS előtt okvetlen ke­
resse fel Polacsek Gábor asztalosmühelyét 
JAFFA, XII. ucca 63 (sarok). Uj és has* 
nált bútorok. Eladás, vétel és csere.

Órások! Aranyművesek, Bevásárlás előtt 
tekintsék meg tökéletesen felszerelt óra, 
alkatrész és ékszeráru raktáramat — 
Chaoul, Haifa, Herzl u. 47.
Amíg megtanul Ivritül, magyarul 1» jól 
és olcsón kiszolgáljuk. Welnreb, Tel Aviv 
Allenby 91. Nagy választék „Lakói” rövid, 
kötött és divatárukban.

VARROGfiP-MERKAZ (központ) vétel­
eladás, javítás, kimondott szaküzlet. — 
Tel-Avlv, Bét-Lechem 8, Becálei Suknál,

RINGEL Sándor lakástlgynökségl 
Irodáját Tel-Avlv és egész vidékére UjbOt 
megnyitotta. - Érdek) dök forduljanak 
Jov.ng, Tel Aviv, Nachlat Benjámin 80.

Ivrit gépirónőt naponkénti óramunkára 
keresünk. Jelentkezni 8—12-ig az Uj Ke­
letnél.

Meleg tussoló-kályhák neft, fa, primusz- 
és villanyfütéshez legolcsóbban Gyenes- 
től, Nachman! 67, Petach-Tikva út 29.

17-éves lányomnak keresek 21 éves, 16- 
megjelenésü partnert. „Szimpátia-haza» 
ság" jeligére a kiadóba.

Mandl Mordechájt, aki az 1920-as évek­
ben Zentán Deutschéknál tartózkodott, 
keresi dr. Deutsch, Kirját-Amal.

Bné-Brákban, közponiban lakások és 
üzlethelyiségek kaphatók. — Bővebbet: 
Cheszkel Baumöhl és Blechnernél.

Nyomatott, az UJ KELET nyomdáját)*» 
Tel-Avlv. Schlesinger ucc.i, 9 Tel 90-98


